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Esta lectura se ha realizado para lograr la comprension
del conjunto de los nimeros y sus subconjuntos, se
analizara las caracteristicas de cada subconjunto y del
conjunto de los nimeros reales.

Lo que se espera es que se pueda distinguir las distintas
caracteristicas de cada nimero y a qué conjunto pertenece
segln dichas caracteristicas.
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PREGUNTA DISPARADORA

éCémo se deben realizar las operaciones combinadas de
manera adecuada?

ABSTRACT O RESUMEN

Se realizan operaciones con nimeros enteros,
racionales y reales, mostrando el paso a paso
y destacando la prioridad de las operaciones,
tales como raices, potencias, multiplicaciones,
divisiones, sumas y restas.

PALABRAS CLAVE

Operaciones combinadas
Enteros

Racionales reales

Raices

Potencias
Multiplicaciones,
Divisiones,

sumas y restas.




Caso 1: Adicién de numeros enteros de igual signo

a) Suma de numeros enteros positivos:
15+ 81
Se realiza la suma y al resultado le corresponde el signo positivo.
15+81 =96

b) Suma de numeros enteros negativos:
—45+ =53
Se realiza la suma y al resultado le corresponde el signo negativo.
—45+ -53 = -98

-30-8
Se realiza la suma y al resultado le corresponde el signo negativo.
-30-8=-3
Ejemplos:
a. 17+8=25
b. 63+12=175
C. 54+2 =056
d -8+ —-5=-13
e. -9+ —-11=-20
f. =27+ —-4=-31
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Caso 2: Sustraccion de numeros enteros

Se realiza la resta (el mayor menos el menor) y al resultado le corresponde
el signo del numero de mayor.

—-154+8=-7
(15 es el mayor, por lo que el resultado le corresponde el signo negativo)

12+ =7=5
(12 es el mayor, por lo que el resultado le corresponde el signo positivo)

6—4=2
(6 es el mayor, por lo que el resultado le corresponde el signo positivo)

2 -5=-3
(5 es el mayor, por lo que el resultado le corresponde el signo negativo)
Ejemplos:
a. -8+9=1
b. 5+-12=-7
c. 6+2=-4
d. 75-8=167
e. 19-3=16
f. 36 -21=15
g. 9—-21=-12
h. 81 —-110=-29
i. 25—-36=-11
jo —21-8=-29
k. —60—-14=-74
. —-8—-12=-20

Nota: Considere la operacion a — —b, se puede cambiar la operacion por la
suma, se puede decir que dos negativos juntos se cambia por suma, asi:
a— —b = a + b, para asi realizar el caso de Suma o resta correspondiente.

10 — -3
Se realiza el cambio a suma y se resuelve el caso de suma
10 3=10+3=13

—35—- —-10
Se realiza el cambio a suma y se resuelve el caso de resta
—35 10 = —35+ 10 = —-25
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Ejemplos:

a. 15— -81=15+81=96

b. 4— —-102=4+102 =106

C. 13— =54 =13+54 =67

d -98— -8=-98+8=-90

e. —10— -36=—-10+36 = 26

f. —156 — —14 = —156 + 14 = —142

Caso 1:siay b tienen igual signo a - b es positivo
Ejemplos:

a. —8-—-6=48
b. 45-12 =540

Caso 2: si a y b tienen diferente signo a - b es negativo
Ejemplos:

a. 12--5=-60
b. =5-6=-30

Caso 1:siay b tienen igual signo a + b es positivo
Ejemplos:

a. 12+-4=3
b. -8+ —-4=2

Caso 2: si a y b tienen diferente signo a + b es negativo
Ejemplos:

a. 30=--5=-6
b. —100+20= -5
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Para realizar las operaciones combinadas, se debe seguir la siguiente
prioridad:

e La multiplicacién y la division.

e La adicion y la sustraccion.

Siempre se realiza la prioridad de izquierda a derecha. Lo que significa que
primero se deben realizar las multiplicaciones o divisiones y cuando no
hayan mas, se deben realizar las sumas o las restas.

En una expresion donde hay paréntesis se debe realizar primero las
operaciones indicadas dentro del paréntesis, siguiendo la prioridad anterior.
Cuando existen varios signos de agrupacioén se realizan las operaciones
dentro de ellos, en el siguiente orden: primero los (), luegolos [ ]y de
altimo { }.

Ejemplos:

Resuelva cada operaciéon combinada
a. 7-2—-13 =
7 -2 — 13 = (Se realiza la multiplicacion)
14 — 13 = (Se realiza la resta)

1

b. 3:2-5-4-3=

3_3 — 54— 3 = (Se realiza la primera multiplicacion)
6 — Ej — 3 = (Se realiza la segunda multiplicacion)

6 — 20 — 3 = (Se realiza la resta)
—14 — 3 = (Se realiza la suma)
—-17

c. —-8:-7+12:3-6=
—_8_-_2 + 12 -3 — 6 = (Se realiza la primera multiplicacién)
—-56 + 12:3-6= (Se realiza la segunda multiplicacion)
—56 + 36 — 6 = (Se realiza la resta)

—20 — 6 = (Se realiza la suma)

—26

4(2-7) =
d. -5+42-7)= 4e(C5) =
—5+ 4 (2 —7) = (Serealiza la resta dentro del paréntesis) 4e_5
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—5+ 4 « —5 = (Se realiza la multiplicacion)
—54 —20 = (Se realiza la suma)
-25

e. —2--12-3(5—-6)+4 =
—2-—-12—-3(5—6) + 4 = (Se realiza la resta dentro del paréntesis)

—2+—12 — 3 ¢ —1+ 4 =(Se realiza la primera multiplicacién)
24-3--1+4= (Se realiza la segunda multiplicacién)

24 — —3 + 4 =(Se realiza la primera suma)

27+4= (Se realiza la segunda suma)

31

f. —24+3[6-2(3-12)] =
-2+3 [6 -23- 12)] = (Se realiza la resta dentro del paréntesis redondo)
-2+3 [6 — 2 —9] = (Se realiza la multiplicacion dentro del paréntesis cuadrado)

—-2+3 [6 - —18] = (Se realiza la suma dentro del paréntesis cuadrado)
—2+3e24= (Se realiza la multiplicacion)
—2 + 72 = (Se realiza la resta)
70
—{64+7(5-2-4)+4}=
{6 +7 (5 —-2- 4) } = (Se realiza la multiplicacion dentro del paréntesis redondo)
{6 +7 (5 8) + 1} (Se realiza la resta dentro del paréntesis redondo)
{6 +7+-3+ 1} (Se realiza la multiplicacién dentro del paréntesis llave)
{6 + 21+ 1} (Se realiza la primera resta dentro de la llave)

- {—15 + 1} = (Se realiza la segunda resta dentro de la llave)

— — 14 = (Dos negativos seguidos se convierte en positivo)
14

h.  5-2[3(7-4)-(-12+3)]-6=
5—23(7—4)—(-12+ 3)] — 6 = (Se realiza la resta del primer paréntesis redondo)
5-2 _3 e3—-(—-12+ 3)] — 6 = (Se realiza la resta del segundo paréntesis redondo)

5-2 3 3 - —9] — 6 = (Se realiza la multiplicacion dentro del paréntesis cuadrado)

5-2 9 + 9] 6 = (Se realiza la suma dentro del paréntesis cuadrado)
5 — 218 — 6 = (Se realiza la multiplicacion)
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5—-36 — 6 = (Se realiza la resta)
—31 — 6 =(Se realiza la suma)
—37

. —-73—-4-2)+2[-2(-6-1) +3] =

-7(3—-4-2)+2|-2 (—6 — 1) + 3] = (Se realiza la suma dentro del paréntesis redondo)
—7(3—-4-2)+2 [ 2e-7+ 3] = (Se realiza la multiplicacion dentro del paréntesis
cuadrado) _
—7(3—-4-2)+2|14+ 3] = (Se realiza la suma dentro del paréntesis cuadrado)

-7 (3 — u) + 2 - 17 = (Se realiza la multiplicacién dentro del paréntesis redondo)

-7 (3_7_55) + 2-17 = (Se realiza la resta dentro del paréntesis redondo)
—7 ¢ —-542-17 = (Se realiza la primera multiplicacion)

35+ 2:-17= (Se realiza la segunda multiplicacion)

35 + 34 = (Se realiza la suma)

69
PRACTICA
1. Realizar las siguientes operaciones.
a)7(-8) + 69 + (-3) + 15 = b)76 — [<7 +5(9 - 14+ 7) = 5] = 4(=3)  ¢) (=6 — 43 + 31)(%4 - 73) - 12 = (-6)

d)-9 - (24 +3(=6) +7) - 21 €)5-(8+7-5)(-9+432-15+18 )43 -3(-8)+4—-3e2-605
9)86+2-75+5+90+15+6(-8) h)5[7-6(3-42+7+1)—14]+31 i) (-3-8+43e4)(7+31-34+11)-4

)-9-7-5(=8)+4—-92+72+(~6) k) (=6)(—4)(=5) + 72+ 7 — 400 -4 + 9+ (-8 — 5(—6) — 21 + 35) - 211

Simplificar al maximo es dividir al numerador y al denominador, entre el
mismo numero, hasta no poder dividir mas. Se llama fraccién simplificada o

canonica.

Ejemplos:
48_48+2_24_24+2_12_12+2_6_6+2_ _3
16 16+2 8 8+2 4 4=+2 2 2+2 1
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—75 -75+3 —-25 —25+5 -5

45 ~ 45+3 15 15+5 3

Ejemplos:

1 -5 .
. st5 = (Igual denominadores)
1+ -5

= (Aplicar el caso de suma o resta de enteros para los numeradores)

-4 . . - .y
5 = (Simplificar al maximo la fraccion)
-1

b. §+ _73 = (Diferentes denominadores, se determina un denominador comun
multiplicando los dos denominadores 5« 7 = 35, luego multiplicar en “equis”, para obtener
los numeradores 7 ¢4 =28y 5e¢ -3 = —15)

28+ —15 .
TE (Aplicar el caso de suma o resta de enteros para los numeradores)

13 . o
= (En este caso ya esta en su forma canodnica)

c. 4242
4 4 4
7+ -5+ -1
. —
1
11 8
d ?+E=
165 +72
135
237
135
79
45
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Ejemplos:

a. < 71 = (Se multiplica en horizontal aplicando la ley de signos)
—3e—1

562

3 . -
o (En este caso ya esta en su forma candnica)

b. 2e3.2=
5 2 4
—2e3e5
5e2e4
40
-3
4
Ejemplos:
a. _1—201 + _?2 = (Se multiplica en equis aplicando la ley de signos)
—21e3
97? a
:—20 =75 (En este caso ya esta en su forma canodnica)
8 5
=75
8e2
-35
16

La multiplicacion y la division tienen prioridad sobre la adicidn y la
sustraccion. Siempre se realiza la prioridad de izquierda a derecha.

En una expresion donde hay paréntesis se debe realizar primero las
operaciones indicadas dentro del paréntesis.

12
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Cuando existen varios signos de agrupacion se realizan las operaciones
dentro de ellos, en el siguiente orden: (), [], {}

Ejemplos:

o

[l o2 (2 = E)] + 2 = (Resolver fraccién mixta)
25 6 11 2e21+11 53

= (Resolver la resta de fracciones) 21 21 21
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—66+150 _

180
84

180

7 . e ;. .y
= (Simplificar al maximo la fraccion)

40 (16 + 45 13) _ (660 - 260)] _
i 120 120/ ° 1200 B
61 13 400
40 + | ——— |+ |—=]| =
120 120 1200
40 61—13\ 1]
120 3
-40 . 48 . 1 —_—
|77 120 3|
| 5 73]
200 1
2 3
100 + = =
300

ArE
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1 1 1 —-27

(o] _+_ o — — — = —
2 27 29 2 32
A

PRACTICA

2. Realizar las siguientes operaciones.

0 (+9-(2+) 0 (-
il o (1396

©) 5_1 5_2 g 1-1+({1-(1=+ 1-2
0 (-6 oo e-2)

Operaciones con potencias

Se debe segquir la siguiente prioridad:

POTENCIA: MULTIPLICAR

J Potencias
LA BASE POR ELIA . Multiplicacion o division
MISMA 10 u“[ “mm“E o Adicién o sustraccion.
EL EXPONENTE Siempre se realiza la prioridad de izquierda a derecha. En una

expresion donde hay paréntesis se debe realizar primero las
operaciones indicadas dentro del paréntesis. Cuando existen varios
signos de agrupacion se realizan las operaciones dentro de ellos,
en el siguiente orden: ( ),[ 1.{ }.

Ejemplos:

Resuelva cada operacién combinada
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200 +112

128
312 69

128 16

+(3) 5
\5), " 18 "

6_2+4 -5
5 3 25 18
184_—20_
10 450

9+—2
5 45
405+ —10

225
395 79

225 45
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(3)18 5291
2 15 361

(3)1 [288 — 2645]
2 180
3 —2357

2 180
—7071 —2357

360 120

Se debe segquir la siguiente prioridad:

e Potencias o raices.

e Multiplicacion o divisién.

e Adicion o sustraccion.
Siempre se realiza la prioridad de izquierda a derecha. En una expresion
donde hay paréntesis, se deben realizar primero las operaciones indicadas

dentro del paréntesis. Cuando existen varios signos de agrupacién, se
realizan las operaciones dentro de ellos, en el siguiente orden:

)l 1L{
Ejemplos:

Resuelva cada operacion combinada
a. (- SV_) 2 \/ﬁ

(si/_) 2V243 _

\/_
2324

sz_

25?;/?4'5%:

1

25%4-5%:

51,

43

b. V8 + 3vV64 = V16

1/
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V8 4+ 3.[V64 +/16 =

.p

2V2 + 3

O'\

2vV2 +3
2\/—+3‘§/——
2V2 +3V22 =
2V2 +3V2 =
5V2

c. V2[V2(V3 V6 ++8)]
V2[V2(V3 ¢ V6 + V8)]
V2[V2(V3 e 6 + 2v2)]
V2[V2(V18 + 2v2)]
V2[V2(3V2 + 2v2)]
V2[V2 ¢ 5v2] =
V2[1e5V2e2] =
V2[5V4] =
V2[52] =
10v2

d. (V9 ++18) = (v200 — v98)
(V9 +V18) + (V200 — v98) =

9
5+ (10V2-7V2) =

1
\/;+3\/§=

ﬁw

Wl Wik Wl
-Mgr—\lmh\)lv—x
Il

°
N =
I

At




1
e. 2—V5(v5-1)
2-V5(V5-1) =
2-V5e5—1e—-1V5=
2—V25+1V5 =
2-5+V5=
—3+V5

PRACTICA

3. Realizar las siguientes operaciones.

0 2()+ 222 (2)- 143 4(2)

0 1-2(2) - (2 [-1+ (-0 1)

T o0 P

d) =+ [;+:-3(Z-1+3) -1

0 2052 (2)+(2)- (G
2

1
k) P_ §+§§+(‘?2)3%
| (-
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1. Realizar las siguientes operaciones.

a)-16 b) 90 ¢) =376
d)—43 e) =57 f) 35
g) —14 h) 56 i) 11

) =76 k) —16 )93

2. Realizar las siguientes operaciones.

a) g e) g
b) > fH =
c) L g) 2
d) >
3. Realizar las siguientes operaciones.
—38 —-23
- . -29
b) = ) =
LT Do
d) ry K) 50
) S )
—-163
N =

g) 25
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